
รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ครั้งที่ ๑  

วันอังคารที่  ๒๔  ตุลาคม  พุทธศักราช  ๒๕๔๙ 
ณ ตึกรัฐสภา 

   
 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกฯ ที่มาประชุมทั้งหมด  ๒๓๘  คน 
 

 นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   ดิฉัน นางสุวิมล  ภูมสิิงหราช เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่
เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขออนุญาตเรียนวา ขณะนี้มีทานสมาชิกฯ ผูมีเกียรติไดมา
พรอมกันในที่ประชุมแหงนี้แลว กอนที่จะดําเนินการประชุมนะคะ ดิฉันขอเรียนชี้แจงตอ 
ที่ประชุมแหงนี้วา โดยที่สภานิติบัญญัติแหงชาติยังไมมีขอบังคับการประชุมสําหรับ 
การดําเนินการประชุม ดฉิันจึงขออนุมัติที่ประชุมแหงนี้ ขอนําขอบังคับการประชุม 
สภานิติบัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๓๔ มาอนุโลมใชไปพลางกอนนะคะ   
 เนื่องจากในขณะนี้ยังไมมีผูปฏิบัติหนาที่ประธานของที่ประชุม ดิฉัน 
จึงขออนุญาตนําขอบังคับฯ ขอ ๑๘ ของขอบังคับการประชมุสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
พ.ศ. ๒๕๓๔ ที่กําหนดไววา เมื่อไมมีผูปฏิบัติหนาที่ประธานของที่ประชุม ใหสมาชกิฯ  
ผูที่มีอายุสูงสุดซึ่งอยูในที่ประชุมเปนประธานชั่วคราวของที่ประชุม ซึ่งปรากฏวา บัดนี้ 
คุณหญิงนันทกา  สุประภาตะนันทน เปนสมาชิกฯ ผูมีอายุสูงสุด และทานไดอยูใน 
ที่ประชุมแหงนี้ จึงขออนุญาตกราบเรียนเชิญคุณหญิงนันทกาทําหนาที่ประธานชั่วคราวคะ 
 (นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช เลขาธิการวุฒิสภา ไดเชิญ คุณหญิงนันทกา 
สุประภาตะนันทน ซึ่งเปนผูมีอายุสูงสุด ทําหนาที่ประธานชั่วคราว)  
 
      
                    - ๒/๑ 

user
Highlight



 ๒ 
สนช. ๑     ขวัญเมือง  ๒/๑ 
 
 ประธานชั่วคราว   :   ทานสมาชิกฯ ผูมีเกียรติคะ ดิฉนัในฐานะประธาน
ชั่วคราว ก็หวังในความกรุณาของทานที่จะรวมกันดําเนินงานใหการประชมุวันนี้ลุลวง 
ไปดวยดี แลวก็ขอขอบพระคุณลวงหนาดวยนะคะ ตอไปดิฉันขอดําเนินการตามระเบียบ
วาระการประชุม คือ 
 ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ก็ขอใหทานสมาชิกฯ 
รับทราบพระบรมราชโองการประกาศพระราชกฤษฎีกาเรียกประชมุสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
พ.ศ. ๒๕๔๙ แลวก็รับทราบพระบรมราชโองการประกาศแตงตั้งสมาชิกสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ ขอใหเลขาธิการอานพระบรมราชโองการ ทานสมาชิกฯ กรุณายืนขึ้น 
 (สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติและผูที่อยูในที่ประชุมไดยืนขึ้นเพื่อรับฟง
พระบรมราชโองการ)  
 นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :    
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 ๓ 
สนช. ๑         จิตติมา  ๓/๑ 
 

ประธานชั่วคราว   :   ขอบพระคุณคะ เชิญนั่งคะ  ตอไปนี้ก็จะขอให 
ทานสมาชิกฯ ไดกลาวปฏิญาณตนในที่ประชุมกอนที่จะปฏิบัติหนาที่ตามขอบังคับฯ ของเรา
นะคะ ก็ขอใหทานสมาชิกฯ ไดกรุณากลาวคําปฏิญาณตนโดยยืนขึ้น แลวกก็ลาวตามที่ดิฉัน
จะเรียนนะคะ 
 “ขาพเจา (ชื่อปฏิญาณ) ขอปฏิญาณวา ขาพเจาจะปฏิบัติหนาที่ดวยความ
ซื่อสัตยสุจริต และคํานึงถึงประโยชนของประเทศชาติและประชาชนเปนสําคัญ” 
 (สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติที่ไดรับพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ 
แตงตั้งใหม และไดมาประชุมวันนี้ ไดยืนขึ้นและกลาวคําปฏิญาณตนตอที่ประชุมตามที่
ประธานชั่วคราวไดกลาวนําพรอมกัน) 
 ประธานชั่วคราว   :   ขอบพระคุณคะ เชิญนั่ง  
 ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๒  เลือกประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ  โดยที่
รัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราวไดบัญญัติใหพระมหากษัตริยทรงแตงตั้งสมาชิกสภานิติบัญญัติ
แหงชาติเปนประธานสภาฯ ๑ ทาน เปนรองประธานฯ ๑ หรือหลายทานตามมติของสภา  
และในขอบังคับฯ กําหนดวา ในการเลือกประธานสภาฯ นั้นสมาชิกฯ แตละทานมีสิทธิ
เสนอชื่อสมาชิกฯ ได ๑ ทาน นะคะ การเสนอก็ตองมีสมาชิกฯ รบัรองไมนอยกวา ๕ ทาน  
ขอเชิญใหทานสมาชิกฯ เสนอชื่อ ในการเสนอชื่อก็ขอใหทานระบุชื่อของทานดวยนะคะ
เวลาเสนอชื่อ แลวก็ขอใหมีผูรับรองไมนอยกวา ๕ ทาน ตามขอบังคับฯ คะ ขอเชิญ 
ทานสมาชิกฯ เสนอชื่อไดคะ ขางหลังเชิญคะ 
 พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
ผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม สมาชกิสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขอเสนอ นายมีชัย ฤชุพันธุ 
เปนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขอสมาชิกฯ รับรองครับ 
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานชั่วคราว   :   มีผูรับรองถูกตองนะคะ ทานไดเสนอชื่อทานมีชัย 
ฤชุพันธุ  ตอไปจะมีทานผูใดเสนอผูอ่ืน เชิญคะ 
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 ๔ 
สนช. ๑        จิตติมา  ๓/๒ 
 
 พลเรือเอก บรรณวิทย  เกงเรียน   :   พลเรือเอก  บรรณวิทย  เกงเรียน 
ขอเสนอ นาวาอากาศตรี ประสงค  สุนศิริ ครับ ขอผูรับรองครับ 
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 
      
                                                                   - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕ 
สนช. ๑         กาหลง  ๔/๑ 
 
 ประธานชั่วคราว   :   ทานเสนอทานประสงคใชไหมคะ 
 พลเรือเอก บรรณวิทย  เกงเรียน   :  ใชครับ ผมไมไดเสนอตัวเองครับ 
 ประธานชั่วคราว   :    ทานประสงคนะคะ มีผูรับรองถูกตอง ๕ ทาน ครบ 
นะคะ ขอบพระคุณคะ มีทานผูใดเสนอผูอ่ืนอีกไหมคะ เชิญคะ 
 นายสมเกียรติ  ออนวิมล   :   ผม สมเกยีรติ  ออนวมิล สมาชิกสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติ ผมขอเสนอ ศาสตราจารยอัมมาร  สยามวาลา ครับ ขอผูรับรองดวยครับ 
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานชั่วคราว   :   ทานที่ ๓ ทานสมเกียรติ  ออนวิมล เสนอ 
ทานอาจารยอัมมาร  สยามวาลา คะ มีผูรับรองถูกตองตามขอบังคับฯ แลวนะคะ มีอีกไหมคะ 
ทานผูใดจะเสนอผูอ่ืนอีกไหมคะ เชิญคะ ใครคะอีกทานหนึ่งที่จะเสนอ 
 นายอัมมาร  สยามวาลา   :   ผมขอถอนชื่อนะครับ ผม อัมมาร  สยามวาลา 
ครับ ไมขอลงสมัครครับ 
 ประธานชั่วคราว   :   ทานอาจารยอัมมารขอถอนหรือคะ 
 นายอัมมาร  สยามวาลา   :   ครับ 
 ประธานชั่วคราว   :   ขอบพระคุณคะ มีทานผูใดจะเสนออีกไหมคะ เชิญคะ 
 นายภัทระ  คําพิทักษ   :   ผม ภัทระ  คาํพิทักษ นะครับ เสนอ อาจารยจุรี 
วิจิตรวาทการ ครับ ขอผูรบัรองครับ 
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานชั่วคราว   :   มีผูรับรองนะคะ มีผูเสนอทานอาจารยจุรี  วิจิตรวาทการ 
มีผูรับรองถูกตอง มีอีกไหมคะ    
 
      
                    - ๕/๑ 
 
 
 



 ๖ 
สนช. ๑                                   ศศิมา  ๕/๑ 
 
 นายวัฒนา  สวรรยาธิปติ   :   ผม วัฒนา  สวรรยาธิปติ สมาชิกสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติ ขอเสนอ อาจารยปุระชัย  เปยมสมบูรณ ครับ ขอผูรับรองครับ 
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานชั่วคราว   :   มีผูเสนอทานปุระชัย  เปยมสมบูรณ มีผูรับรองถูกตอง
นะคะ  ตอไปมีอีกไหมคะ เชิญคะ 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ   :   ดิฉัน จุรี  วิจิตรวาทการ ดิฉันขออนุญาตถอนคะ 
 ประธานชั่วคราว   :   ทานอาจารยจุรีขอถอนนะคะ มีทานผูใดเสนอ 
อีกไหมคะ ไมมีแลวใชไหมคะ ไมมีแลวนะคะ  ถาไมมีแลวดิฉันก็ขอปดการเสนอชื่อนะคะ 
สําหรับทานที่ถูกเสนอชือ่ก็มี ทานมีชยั  ฤชุพันธุ  นาวาอากาศตรี ประสงค  สุนศิริ แลวก็ 
ทานอาจารยปุระชัย  เปยมสมบูรณ คะ  ตอไปนี้ดิฉันจะเรียนถึงขอบังคับฯ ในการเลือกนี้ 
ก็มีวา ทานสมาชิกฯ แตละทานก็จะตองออกเสียงโดยการเขียนชื่อลงในแผนกระดาษใสซอง 
ที่เจาหนาที่จัดให แลวก็เอามาใสลงในภาชนะเพื่อการนั้น แลวในการออกเสียงนี้ก็จะเรียกชื่อ
ทานสมาชิกฯ ตามลําดับอักษรชื่อใหออกเสียงลงคะแนนเปนรายคนนะคะ สวนตอนตรวจ
นับคะแนนนี้ ดิฉันจะขอรองที่ประชุมเพื่อเชิญทานสมาชิกฯ ประมาณ ๕ หรือ ๖ ทาน เปน
ผูตรวจนับ ทานที่ไดคะแนนสูงสูดก็จะเปนผูไดรับเลือกนะคะ เจาหนาที่จะนําบัตรไปเดิน
แจกทานสมาชิกฯ  
 (เจาหนาที่ไดนําซองใสใบออกเสียงลงคะแนนแจกใหแกสมาชิกฯ  
ในที่ประชุมโดยทั่วกัน) 
 นายโสภณ  สุภาพงษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผมขออนุญาตพูดครับ 
 ประธานชั่วคราว   :   เชิญคะ ใครคะที่ขอพูด 
 
 

    - ๖/๑ 
 

 
 



 ๗ 
สนช. ๑      ศุภลักษณ  ๖/๑ 
 
 นายโสภณ  สุภาพงษ   :   ขอบคุณครับ ทานประธานฯ ครับ ผม โสภณ   
สุภาพงษ ขออนุญาตทานประธานฯ สักเล็กนอยนะครับ เนื่องจากขอบังคับการประชุม 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ๒๕๓๔ ที่กําลังใชอางอิงอยูนี้ มีบางขอที่ผิดรัฐธรรมนูญนะครบั 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาเราควรจะปรับปรุงแกไขใหสอดคลองไดนะครับ ในการลงคะแนน 
ผมใครขออนุญาตเสนอญัตติวา การลงคะแนนนี้ควรจะนับโดยผูที่ไดรับเสียงเกินกึ่งหนึ่ง 
เปนผูไดรับเลือกเปนประธานฯ นะครับ ในกรณซีึ่งไดรับเสียงไมเกินกึ่งหนึ่ง ใหผูที่ไดรับ
เสียงสูงสุด ๒ ทานแรก นํามาลงคะแนนใหมอีกครั้งหนึ่งนะครับ ก็ใครขอเสนออยางนั้นครับ 
ขอบคุณครับ 
 ประธานชั่วคราว   :   ทานสมาชิกฯ คะ คือเนื่องจากวาเราไดใชขอบังคับ 
การประชุมของสภานิติบัญญัติแหงชาติ ป ๒๕๓๔ แลว ทีนีถ้าเผื่อวาจะมีการเปลี่ยนแปลง 
อะไรก็ตองเปนการงดใชขอบังคับฯ อันนั้น ซึ่งดิฉันคิดวาขณะนี้ก็มีผูเสนอชื่อทานผูที่จะได
เปนประธานฯ ๓ ทาน แลวนะคะ เราก็นาจะดําเนินการตามขอบังคับฯ นี้ คือหมายความวา 
ในชั้นแรกนี้เราก็จะมีการลงคะแนนเสียงเสียกอนวาทานผูใดจะได ทีนี้ถาเผื่อวา เมื่อไดแลว 
เราก็จะตองเรียงตามลําดับชื่อของทานที่ไดรับคะแนน ถาสมมุติวาไดคะแนนเทากัน อะไร
อยางนี้ ถึงจะมีการเลือกกันใหม เพราะฉะนั้นในชั้นนี้ดิฉันก็คิดวา การที่เราจะปฏิบัติตาม
ขอบังคับฯ อันนี้ก็ดูจะเปนการถูกตองดีแลวนะคะ ขอบคุณคะ เชิญคะ  
 
 
                    - ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘ 
สนช. ๑        เยาวเรศ  ๗/๑ 
  
 นายโสภณ  สุภาพงษ   :   ขอบคุณครับ ทานประธานครับ ขอประทานโทษ
นะครับ ผม โสภณ  สุภาพงษ อีกครั้งหนึ่งนะครับ เนื่องจากขอบังคับฯ นี้ ในประเด็นแรก 
ก็คือวา ขอบังคับฯ นี้ โดยเฉพาะในขอ ๑๗ นี้ก็ขัดกับรัฐธรรมนูญนะครับ เพราะฉะนั้น
ขอบังคับฯ นี้ ก็คงจะไมใชขอบังคับฯ ที่ถาวร และถือวาเปนขอบังคับฯ ของที่ประชุม
เพราะวายังมีขอความที่ขัดรัฐธรรมนญู เชน ในขอ ๑๗ นี้บอกวา “การประชุมสภาตองมี
สมาชิกฯ มาประชุมไมนอยกวาหนึ่งในสาม” ซึ่งตามรัฐธรรมนูญก็ไดกําหนดวา “ตอง 
ไมนอยกวากึ่งหนึ่ง” อันนี้เปนตัวอยางอันหนึ่งนะครับวา ขอบังคับฯ นี้ใชไมไดนะครับ 
เพราะวาผิดรัฐธรรมนูญ แตอยางไรก็ตาม สภานี้ก็คงมีอํานาจที่จะกําหนดขอบังคับฯ ใชเปน
ครั้ง ๆ ไปนะครับ ดังนั้น ผมคิดวาตองขอประทานโทษ ในการเลือก ถามีผูที่ไดรับเสนอชื่อ 
๓ คน ผูที่ควรจะไดรับ ๒ คนแรกอาจจะมีคะแนนนอยกวาคนที่ ๓ เชน ผูที่ควรจะไดรับ
เลือก ๒ คนแรก ไดคนละ ๓๐ เปอรเซ็นต  คนที่ ๓ ได ๔๐  คนที่ ๓ กลับเปนผูไดรับเลือก 
ทั้ง ๆ ทีถ่าเลือก ๒ คนแลวนี่ คนแรกอาจจะได ๖๐ เปอรเซ็นต ดวยซ้ําไป ดังนั้นในการเลอืก
โดยปกติแลว ถามีเกิน ๒ คน เราก็จะนําคนที่ไดคะแนนที่ ๑ ที่ ๒ มาเลือกใหมอีกครั้งหนึ่ง
นอกเสียจากวาการเลือกในครั้งแรกนี้คนใดคนหนึ่งไดคะแนนเกินกึ่งหนึ่งแลว ดังนั้น 
ผมอยากจะขออนุญาตใหทานประธานฯ ชวยกรุณาทบทวนนิดเถอะครับวา ผูที่ไดรับเลือก
เปนประธานฯ นี้ควรจะไดรับคะแนนเกินกึ่งหนึ่ง แลวถาในครัง้แรกไมมีผูที่ไดรับคะแนน
เกินกึ่งหนึ่ง ใหนําคนที่ไดรับคะแนนสูงสุด ๒ คนแรกมาใหสมาชิกฯ ไดออกเสียง 
อีกครั้งหนึ่ง ขอประธานฯ ชวยกรุณาทบทวนดวยครับ ขอบคุณครับ 
 ประธานชั่วคราว   :   เชิญคุณวัลลภนะคะ 
 
 

                    - ๘/๑ 
  
 
 
 



 ๙ 
สนช. ๑                                                      อัจฉรยีา  ๘/๑ 
 
 นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม วัลลภ   
ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ตามที่โสภณ  สภุาพงษ ขออนุญาต 
เอยนาม นําเสนอเปนประเด็นที่นาสนใจ ผมขอหารือทานโสภณ ขอใหทานเสนอยกเวน
ขอบังคับฯ เพ่ือจะขอมติที่ประชุมวาจะยกเวนหรือไม ถายกเวนก็จะเขาหลักของทาน ถาที่
ประชุมไมใหยกเวนก็เขาหลักของทานประธานฯ ขอใหทานโสภณเสนอใหชัดเจนวาขอ
ยกเวนขอบังคับฯ  
 ประธานชั่วคราว   :   ทานวัลลภเสนอเพื่อที่จะใหมีการโหวตวาจะงดเวน 
การใชขอบังคับฯ หรือไม ถาที่ประชุมไมเห็นเปนอยางอื่น ดิฉันขอใหมีการงด 
เชิญ ทานประพันธ  คูณมี 
 นายประพันธ  คูณมี   :   กราบเรียนทานประธานฯ กระผม ประพันธ 
คูณมี สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ประเด็นที่ทานโสภณ  สุภาพงษ เสนอ ขออนุญาต 
ที่เอยนาม ผมเห็นวามีเหตุผล คือรัฐธรรมนูญฉบบัชั่วคราวที่เราใชอยู 
นี้ ไดกําหนดเรื่อง ใหสภานิติบัญญัติแหงชาติเปนผูกําหนดขอบังคับการประชุม  
ขณะนี้เรานําระเบียบขอบังคับฯ ของสภานิติบัญญัติแหงชาติ ป ๒๕๓๔ มาใช 
ในการประชมุครั้งนี้ ซึ่งตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไมไดอนุโลมใหทานนํามาใช  
เพราะฉะนั้นการนําขอบังคับฯ สภานิติบัญญัติแหงชาติ ป ๒๕๓๔ มาใชนี ้จะตองไดรับ 
ความเห็นชอบจากที่ประชุมเสียกอนวาจะกําหนดวิธีการประชุมและวิธีการเลือกประธานฯ 
อยางไร ซึ่งวาควรจะฟงความเห็นของที่ประชุมวา ในกรณีที่มีผูสมัครเลือกตั้งทั้ง ๓ ทาน 
แลวปรากฏวาทานใดทานหนึ่งไดคะแนนไมถึงกึ่งหนึ่งของสมาชิกฯ จะมีการเลือก(โหวต)
อีกครั้งที่ ๒ อยางที่ทานโสภณเสนอ หรือไม 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐ 
 
สนช. ๑                               อัจฉรียา  ๘/๒ 
 
 ประธานชั่วคราว   :   ประสงคจะเสนอเปน 
ญัตติใหงดใชขอบังคับฯ หรือไมคะ  
 นายโสภณ  สุภาพงษ   :   เสนอเปนญัตติวาขอยกเวนขอบังคับฯ ขอให  
ผูที่ไดรับเสียงเปนประธานฯ จะตองไดรับเสียงเกินกึ่งหนึ่ง ถามีผูที่ไดรับเสนอชื่อเกิน ๒ 
ทาน ก็ใหผูที่ไดรับเสียงสูงสุด ๒ ทานแรกนํามาใหสมาชิกฯ ได 
ลงคะแนนอีกครั้งหนึ่งครับ ขอใหทานประธานฯ ดําเนินการเปนขั้นตอน  
คือ ยกเวนการใชขอบังคับฯ กอน แลวใหสมาชิกฯ ลงคะแนนอีกครั้งหนึ่งวาจะใชวิธีนับ
คะแนนแบบไหน 
 
 
                     - ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑ 
สนช. ๑                                     สมบูรณ  ๙/๑   
 
 ประธานชั่วคราว   :   ในการเสนอขอยกเวนหรืองดการใชขอบังคับฯ 
ตองมีสมาชิกฯ รับรองอยางนอย ๓๐ ทาน ก็ขอใหทานสมาชิกฯ  
รับรองญัตติของคุณโสภณ 
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานชั่วคราว   :   ผูรบัรองครบ เชิญอาจารยสุรพล 
  นายสุรพล  นิติไกรพจน   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม สรุพล 
นิติไกรพจน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขออนุญาตกราบเรียนหารือทานประธานฯ วา 
ความจริงสภานี้ยังไมเคยมีขอบังคับฯ จึงยังไมตองขอยกเวนขอบังคับฯ เพราะวาเราเริ่มตน
กันดวยทานเลขาธิการขออนุมัติที่ประชุมขอใชขอบังคับฯ ของป ๒๕๓๔ ชัว่คราว เพื่อ
ดําเนินการประชุม เพราะฉะนั้นทุกเรื่องจะอยูที่อํานาจของสภานิติบัญญัติแหงนี้ ตามมาตรา 
๙ ของรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบนัที่ใชบังคับอยู เมื่อเริ่มตนครั้งแรกเรายังไมประธานของสภา
นิติบัญญัติแหงชาติก็จําเปนจะตองมีการเลือก ตองนําเอาหลักเกณฑหลักเกณฑหนึ่ง ขอเสนอ
ของทานสมาชิกฯ เมื่อสักครูนี้ที่ใหลงคะแนนเพื่อใหไดประธานฯ โดยเสียงขางมากเด็ดขาด
ของที่ประชุม ซึ่งหมายความวาตองไดเกินกึ่งหนึ่งของสมาชิกฯ ทั้งหมดที่มีนั้น เปนเรื่องที่มี
เหตุผลที่จะไดประธานฯ ซึ่งเปนที่ยอมรับของที่ประชุม ขณะนี้เรายังไมมีขอบังคับการ
ประชุมที่จะนํามาใช เพราะทานเลขาธิการเพียงแตขออนุญาตนํามาใชในการเชิญทาน
ประธานฯ ชัว่คราวทําหนาที่และการปฏิญาณตนเทานั้น ถาที่ประชุมจะไดมีมติ วาเลือก
ประธานฯ โดยใชคะแนนเสียงขางมากเด็ดขาดก็เหมาะสมกับสถานการณ ไมใชการยกเวน
ขอบังคับฯ  
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒ 
สนช. ๑                                    สมบูรณ  ๙/๒ 
 
ขอบังคับฯ เชนวานั้นนะครับ เพราะฉะนั้นก็เปนเรื่องดําเนินการไป เมื่อที่ประชุมมาถึงวาระ
ที่มีความสําคัญ ผมคิดวาที่ประชุมนาจะกําหนดหลักการอยางที่เสนอนี้ไดนะครับ เพื่อให 
การเลือกประธานสภานิติบัญญัติแหงชาตินั้น เปนเรื่องที่ไดรับการยอมรับจากที่ประชุม 
เสียงขางมากอยางแทจริง ขออนุญาตเรียนเสนอทานประธานฯ ครับวา แนวทางในการ
ดําเนินการเชนนี้นาจะสามารถทําไดโดยอาศัยมติของที่ประชุม โดยไมตองมีการยกเวน
ขอบังคับฯ ครับ ขอบพระคุณครับ 
 ประธานชั่วคราว   :   ทานสมาชิกฯ คะ คือความจริงในมาตรา ๙ ของ
รัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราวนี้ไดบัญญตัิไดวา สภานิติบัญญัติแหงชาติมีอํานาจที่จะ 
ตราขอบังคับฯ เกี่ยวกับการเลือกประธานฯ  รองประธานฯ เพราะฉะนั้นการที่สภาของเรานี้
อนุมัติใหนําขอบังคับฯ ป ๒๕๓๔ มาใชก็ถือเสมือนวาเปนการใชอํานาจของสภานี้ตาม
มาตรานี้เหมือนกัน เพราะฉะนั้นดิฉันคิดวาไมไดเปนการขัดกฎหมายหรือขัดอะไร 
แตอยางใดนะคะ อยางไรก็ตาม เวลานี้ก็มีญัตติของทานโสภณอยูเรื่องหนึ่งนะคะ ดิฉัน 
อยากจะเรียนขอรองวา เราไมตองกังวลไดไหมคะในเรื่องถึงการที่วาเราจะตองมีการเลือก 
ประธานฯ โดยตองมีคะแนนเสียงมากกวากึ่งหนึ่ง หรืออะไรก็ตามที เพราะวาอันนี้เปนเพียง 
ขอบังคับฯ ที่เราเอามาใชเฉพาะครั้งนี้เปนการชั่วคราว คือดิฉันคิดวาอยางไรการที่จะเกินครึ่ง
หรือไมเกินยังไมถึงเหตุการณอันนั้นนะคะ ดิฉันอยากจะขอใหผานไป เพื่อจะไดมีการเลือก
ประธานฯ  รองประธานฯ ตอไปตามขอบังคับฯ ที่ทานเห็นชอบแลวตามเลขาธิการเขาได
เสนอไวในตอนแรกคะ วาไดขอใชขอบังคับฯ อันนี้คะ เชิญคะ 
  
      
                                                                 - ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๓ 
สนช. ๑                                                                                                             ภิญญดา  ๑๐/๑ 
 
 นายโคทม  อารียา   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม นายโคทม  อารียา  
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมเขาใจวาเมื่อสักครูไดมีการรับรองญัตติที่เสนอเกินจํานวน 
๓๐ คน นาจะกราบเรียนทานประธานฯ ใหดําเนินการตามญัตติ ซึ่งโดยสาระ ก็คือ อยากให
การเลือกประธานสภาใชเกณฑผูไดรับคะแนนเสียงเกินกึ่งหนึ่งของผูที่อยูในที่ประชุมแหงนี้ 
กราบขอบพระคุณครับ  
   ประธานชั่วคราว   :   เชิญดอกเตอรสุรินทรคะ  
 นายสุรินทร  พิศสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม 
สุรินทร  พิศสุวรรณ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผมใครขอกราบเรียนทานประธานฯ 
ใหไดโปรดพิจารณาประเด็นที่สําคัญยิ่ง ที่สภาแหงนี้กําลังปฏิบัติอยูในขณะนี้ คือประเด็น
ที่วา เราจะใชขอบังคับฯ ฉบับใด หรือโดยวิธีการใดในการที่จะควบคุมการประชุมอันสําคัญ
ยิ่งนี้ กระผมใครขอเรียนวา สภานี้คือสภาที่จะพิทักษและฟนฟูประชาธิปไตย เพราะฉะนั้น
สิ่งสําคัญที่สุด ก็คือ ตองทําใหถูกตองตามขนบธรรมเนียมประเพณีการปฏิบัติในการประชุม 
ซึ่งถาหากวาไมมีขอบังคับฯ ใด ก็ขอใหที่ประชุมแหงนี้เปนผูรวมกันกําหนด กระผมคิดวา
ประเด็นที่ทานสมาชิกฯ โสภณ ยกขึ้นมากราบเรียนทานประธานฯ นั้น เปนเรื่องสําคัญยิ่ง 
เพราะการเลือกตั้งประธานของสภานิติบัญญัติแหงนี้ จําเปนที่จะตองมีศักดิ์ศรี มีความ 
สงางาม จําเปนที่จะตองมีเสียงขางมากเกินกึ่งหนึ่ง เกินครึ่งหนึ่ง ของสมาชิกภาพแหงสภา
แหงนี้ เพราะฉะนั้นประเด็นที่ทานประธานฯ เรียนปรึกษากับที่ประชุมแหงนี้วา การจะมี
เสียงเกินครึ่งหรือไมเกินครึ่งนั้น ยังไมถึงเวลา กระผมเกรงวาถาหากวาเราไมยุติเรื่องนี้
เสียกอน เมื่อเราไดมา ๓ คน หรือ ๔ คน และเรียงลําดับ อาจจะเปนคะแนนที่ไมถึง 
 กึ่งหนึ่ง จะเปนประเด็นโตเถียงกันอีกในภายหลัง ประเด็นที่ทานสมาชิกฯ ไดเรียนให 
ทานประธานฯ ทราบวา จริง ๆ แลวยงัไมมีขอบังคับฯ ใด ๆ ทัง้สิ้นในการควบคุมการประชุม
ในวันนี้ เปนสิทธิ เปนหนาที่ของสภาแหงนี้ที่จะรวมกันกําหนด เพราะฉะนั้นการที่เราจะ
อนุโลมหรือไมอนุโลมก็เปนสิทธิของสภานี้ การที่จะใชขอบังคับฯ อันใดก็เปนเรื่องที่สภานี้
จะกําหนดตกลงรวมกัน การที่ขอผูสนับสนุน ๓๐ คน ในการที่จะรับรองญัตติวาจะยกเวน
หรือไมยกเวน ก็เปนขอบังคับฯ ในขอบังคับฯ ป ๒๕๓๔ อีกเหมือนกัน เมื่อยังไมมีก็ไมมี
ทั้งหมด ตองตกลงกันใหไดวา เราจะปฏิบัติอยางไรเปนขั้นเปนตอนใหละเอียด ใหครบถวน 



 ๑๔ 
สนช. ๑                                                                                                             ภิญญดา  ๑๐/๒ 
 
ตั้งแตตน มิเชนนั้นจะเกิดความขัดแยง แลวก็จะเกิดโตเถียงกันอีกในภายหลัง กระผม 
ขอกราบเรียนวา ตองพิจารณาประเด็นเรื่องขอบังคับฯ และขั้นตอนวิธีการคัดเลือก 
ทานประธานฯ ของสภาแหงนี้ใหรอบคอบกอนที่จะดําเนินการตอไปครับ ขอบพระคุณครับ  
    
 

 - ๑๑/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕ 
สนช. ๑       อรนิตย  ๑๑/๑ 
 
 ประธานชั่วคราว   :   ดิฉันขอใหมีการลงมติวา 
ที่ประชุมจะใหใชขอบังคับฯ ของป ๒๕๓๔ ที่ทานไดตามเห็นชอบมาแลว หรือวา 
จะใหปฏิบัติตามขอเสนอของทานโสภณ ถาทานผูใดเห็นวาควรจะใหปฏิบัติตามขอบังคับฯ 
ขอบังคับ  ๒๕๓๔ ตอไป โปรดยกมือข้ึน ดิฉันขอใหมีการลงมติเลย  
 นายประพันธ  คูณมี   :   ขออนุญาตทานประธานฯ  
 ประธานชั่วคราว   :   การลงมติจะมี ๒ อยาง  อยางที่ ๑  คือ 
ใหดําเนินการตามขอบังคับฯ คือมีการเลือกประธานฯ  รองประธานฯ  
ของป ๒๕๓๔ นะคะ หรอืวาจะเห็นดวยตามขอเสนอของ 
ทานโสภณ ถาทานผูใดเห็นดวยวาจะใชขอบังคับฯ ป ๒๕๓๔โปรดยกมือขึ้นคะ  
 นายประพันธ  คูณมี   :   ขออนุญาตทานประธานฯ ครับ  ทานประธานฯ  
ชวยกรุณาชีแ้จงญัตติทั้ง ๒ อยางใหสมาชิกฯ ทราบกอน เพราะวาจะไดลงมติถูกนะครับวา 
ญัตติทานโสภณสรุปแลวคืออยางไร ตามขอบังคับฯ ของป ๒๕๓๔ ที่ทานประธานฯ จะ
อนุโลมใชนี้เปนอยางไร ไมอยางนั้นสมาชิกฯ จะลงมติไมถูก วาจะเห็นชอบกับญัตติใด 
นะครับ ขอความกรุณาทานประธานฯ วา ถาตามของทานโสภณนี้ เปนเรื่องวาการเลือกตั้ง
จะตองไดเสียงขางมาก แลวถาไมไดเสียงขางมากตองเอาที่ ๑ ที่ ๒ มาโหวตอีกครั้งหนึ่ง 
ใชไหมครับ  สวนอันที่ ๒ ก็เปนเรื่องอนุโลมตามขอบังคับฯ ป ๒๕๓๔ ใชไหมครับ  
ถาอยางนั้นจะไดลงมติถูก  
 ประธานชั่วคราว   :   คือขอบังคับฯ ป ๒๕๓๔ นีก้็เปนเรื่องที่วาทานสมาชิกฯ  
ผูใดไดรับเลือกเปนประธานฯ โดยคะแนนสูงสุด ทานก็ไดรับเลอืกเปนประธานฯ แลวที่
ไมไดก็หมายความวาลดหลั่นกันลงมา แตวาสําหรับขอเสนอของทานโสภณนั้นนะ ทานจะ
ใหผูที่มีสิทธิจะไดรับเลือกเปนประธานฯ นั้นจะตองไดคะแนนเกินครึ่งใชไหมคะ  
 นายโสภณ  สุภาพงษ   :   ใชครับ 
 ประธานชั่วคราว   :   เชิญอาจารยบวรศักดิ์คะ   
 นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม  
บวรศักดิ์  อุวรรณโณ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติครับ กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
วา ในการดําเนินการประชุมทุกครั้งจําเปนที่ที่ประชุมอันมีสมาชิกฯ เปนจํานวนมากนี้จะตอง 



 ๑๖ 
สนช. ๑                             อรนิตย  ๑๑/๒ 
 
มีกฎเกณฑในการประชมุ ที่กระผมขออนุญาตกราบเรียนตอไป ก็คือวา เมื่อเลือกประธานฯ  
แลว ไดมีการนําความขึ้นกราบบังคมทูลเพื่อทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้งแลว 
สภาแหงนี้มีเวลานอยครับ อาจจําเปนที่จะตองเรียกประชุมเพื่อต้ังคณะกรรมาธิการจัดทํา 
ขอบังคับฯ เปนการถาวรตอไป ซึ่งในการเรียกประชุมเพื่อจัดทําขอบังคับฯ นั้นจะตองมี 
การตั้งคณะกรรมาธิการ ก็จําเปนที่จะตองมีระเบียบการประชมุอีก เพราะฉะนั้นเมื่อสักครูนี้ 
ที่ทานเลขาธิการกรุณาเสนอวาใหใชขอบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติไปพลาง
กอน แลวสมาชิกฯ ก็ไมไดมีขอคัดคาน ก็ถือวาที่ประชุมแหงนี้ไดอนุมัติใหใชขอบังคับฯ  
สภานิติบัญญัติแหงชาติเมื่อป ๒๕๓๔ โดยอนโุลมแลวจนกวาจะมีการจัดทําขอบังคับฯ  
ขึ้นใหม  
 สําหรับขอที่ขัดตอรัฐธรรมนูญอยางที่ทานสมาชิกฯ บางทาน  
ขอประทานโทษที่เอยนาม คือ ทานโสภณ  สุภาพงษ นําเสนอนั้น กระผมคิดวานํามาใช
ไมไดครับ เพราะวารัฐธรรมนูญกําหนดองคประชุมสภาแหงนี้กึ่งหนึ่งจึงจะเปนองคประชุม 
เพราะฉะนั้นขอบังคับฯ ขอ ๑๗ ที่บอกใหมีองคประชุมแค ๑ ใน ๓ ก็นํามาใชไมได ขออ่ืน ๆ 
เพื่อใหการดําเนินงานของสภาเปนไปโดยราบรื่นกน็ําอนุโลมมาใชได  
 ในประเด็นที่ ๒ ก็คือ ที่ทานสมาชิกฯ ทานโสภณ  สุภาพงษ ทานเสนอวา 
ไมควรที่จะลงมติแลวนับคะแนนวาใครไดเสียงมากที่สุดเปนผูไดรับเลือกนั้น ก็เปนการงด
ใชขอบังคับฯ แลวเมื่อสักครูนี้ทานสมาชิกฯ ก็ใหการรับรองครบถวน ๓๐ คน แลว กระผม 
ขอประทานเสนอทานประธานฯ ถามมติที่ประชุมเลยครับวา จะงดใชขอบังคับฯ หรือไม  
ถาสมาชิกฯ ลงคะแนนเสียงเกินกึ่งหนึ่งของที่ประชุมแหงนี้ใหงดใชขอบังคับฯ ก็ดําเนินการ
ตามที่ทานโสภณเสนอไดครับ กราบขอบพระคุณครับ  
 
 
                 - ๑๒/๑ 
 
   
   



 ๑๗ 
สนช. ๑                           ธีรวรรณ  ๑๒/๑ 
 
 ประธานชั่วคราว   :   ดิฉันก็จะเรียนเสนออยางนั้นเหมือนกัน ขอยุติ 
นะคะ เพราะจะไดขอมติที่ประชุม ทานอาจารยบวรศักดิ์ไดอธิบายคงจะเขาใจดีแลวนะคะเอา
อยางนี้วา ถาทานผูใดที่เห็นวาควรจะใชขอบังคับฯ ป ๒๕๓๔ มาใชตอไปโดยอนุโลม  
โปรดยกมือขึ้นอยางนี้เขาใจไหมคะ 
 นายอรรคพล  สรสุชาติ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม อรรคพล  
สรสุชาติ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ จริง ๆ แลวที่ทานประธานฯ ถามมติก็ถูกตองแลว
นะครับ วาจะมีการงดเวนขอบังคับหรือไม แตวาผมอยากจะเสนอวาไหน ๆ เราก็มีบัตร
ลงคะแนนอยูตรงนี้แลว แลวผมคิดวาสภานิติบัญญัติฯ ควรจะเปดเผยนะครับ เพราะฉะนั้น
ขอเสนอที่ประชุมใหมีการลงมติดวยการกดบัตรลงคะแนนครับ 
 ประธานชั่วคราว   :   คือสําหรับเรื่องการลงมติในเรื่องนี้ดิฉันขอใหเปนการ
ยกมือ กรุณายกมือตามคําถามดิฉัน อาจารยบวรศักดิ์มีอะไรอีกคะ 
 นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ คือ กระผม 
ขอประทานหารือทานประธานฯ วา มติที่จะขอใหสภาแหงนี้ลงคงจะมีความวา สภานี้จะให
งดใชขอบังคับการประชมุตามที่ทานสมาชิกฯ ทานโสภณ  สุภาพงษ เสนอหรือไม ทานผูใด
เห็นดวยก็ยกมือข้ึน  ทานผูใดไมเห็นดวยก็ยกมือข้ึน กระผมขอกราบเรียนวา ไมควรจะไป
ถามวา จะใชขอบังคับการประชุมป ๒๕๓๔ อีกหรือไม เพราะวาประเด็นนั้นไดยุติไปแลว
ครับ  
 ประธานชั่วคราว   :   คือที่ดิฉันเรียนอยางนี้ หมายถึง เฉพาะเรื่องเกี่ยวกับ 
การเลือกประธานฯ เทานั้น  สวนขอบังคับฯ อ่ืนก็ดําเนินกันมา แตทานโสภณ 
บอกวาจะขอเปลี่ยนแปลงวิธีการเลือกประธานฯ อยางไรก็ดี ดิฉันก็ขอมติที่ประชุมอีกทหีนึ่ง
วาทานผูใดจะเห็นดวยที่จะให คือญัตติอันนี้ก็อยากจะใหมาทีหลัง 
 พลเอก ปรีชา  โรจนเสน   :   ขออนุญาตครับ ทานประธานครับ ผมยกมานาน
แลวครับ 
 ประธานชั่วคราว   :   คะ 
 
 



 ๑๘ 
สนช. ๑                                                  ธีรวรรณ  ๑๒/๒ 
 
 พลเอก ปรีชา  โรจนเสน   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม  
พลเอก ปรีชา  โรจนเสน  ตามที่ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติไดกลาวไปแลววา เลขาธิการสภา
นิติบัญญัติแหงชาติไดเริ่มตนไววา ขอใชขอบังคับฯ สภานิติบัญญัติแหงชาติ ป ๒๕๓๔แลวก็
ไมมีผูใดคัดคาน เมื่อไมมีผูใดคัดคาน การที่จะมีความเห็นกลับไปกลับมาอยางนี้ เวลาเรามี
นอยนะครับ เราจะตองทําหนาที่สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ สมาชิกสภาผูแทนฯ สมาชิก
วุฒิสภา แลวก็ตัวประธานฯ ก็จะตองทําหนาที่ประธานสมัชชาแหงชาติอีก ผมเห็นวาถาทาน
ประธานฯ ปลอยใหอภิปรายกันอยางนี้ ไมจบ วันนี้ครับ เพราะฉะนั้นก็ใครขอใหดําเนินการ
ไปตามที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติไดกลาวขออนุญาตใชขอบังคับป ๒๕๓๔ ถาไมมี 
 นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วัลลภ 
ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาตินะครับ  ผมวาเราไดขอยุติคอนขางดีแลว 
ถาทานประธานฯ จะอางป ๒๕๓๔ หรืออางของทานโสภณก็ตาม 
ไปดวยกันหมดแลว ทานเลขาฯ เริ่มตนดวยการขอใหใชขอบังคับฯ ป ๒๕๓๔ ไปพลาง 
กอน เพื่อเชิญทานประธานฯ ขึ้นนั่งบนบัลลังก หลังจากนั้นทานประธานฯ ก็ใชขอที่ ๔  
วาการเลือกประธานฯ นี่ตองมีผูเสนอชื่อ มีผูรับรอง ๕ คน ทานโสภณก็ขอใชเหมือนกัน 
ในขอ ๑๑๓ ครับ วาสมาชิกฯ เสนอญตัติโดยมีสมาชิกฯ รับรองไมนอยกวา ๓๐ คน  
แลวที่ประชมุก็รับรองเรียบรอย เมื่อรบัรองเรียบรอยทานประธานฯ ก็ตองขอมติ ถามติ 
เกินกึ่งหนึ่งวายกเวนขอบังคับฯ ก็ยกเวนขอบังคับฯ  ถาไมเกินกึง่หนึ่งก็เปนไปตาม 
ขอบังคับฯ  ป ๒๕๓๔ ทานประธานฯ ดําเนินการถูกแลวครับ ดําเนินการตอครับ  
ขอบคุณครับ 
 
      
                                                                - ๑๓/๑ 
 
 
 
 



 ๑๙ 
สนช. ๑                                                                                                    สุพิชญลักษณ  ๑๓/๑
 
 ประธานชั่วคราว   :   ดิฉัน ขอมติวาทานผูใดจะเห็นดวยตามที่ทานเลขาฯ ได
เสนอไววา ขอใชขอบังคับฯ ป ๒๕๓๔ โดยไมมกีารเปลี่ยนแปลงอะไรเลย ขอมติคะ โปรด
ยกมือข้ึนนะคะทานที่เห็นดวย  
 นายกําแหง  ภริตานนท   :   คือ ทานตองถามวาจะงดใชขอบังคับฯ ตามที่
ทานโสภณเสนอหรือเปลา เพราะเปนขอเสนอที่ถูกตองและมีผูรับรอง ๓๐ ทาน ตองถาม
ประเด็นนี้วา เห็นดวยกับการงดใชขอบังคับฯ ขอ ๔ หรือเปลาครับ  
 ประธานชั่วคราว   :   ทีหลังใหมีการโหวตในเรื่องที่วา จะใชขอบังคับฯ เดิม 
ของป ๒๕๓๔ หรือไมกอน ใหเจาหนาที่นับใหเสร็จ 
 นายกําแหง  ภริตานนท   :   ผมวาประเด็นนั้นผานไปแลวนะครับ ที่ประชุม
ไมมีเสียงคัดคาน 
 ประธานชั่วคราว   :   ก็ทานโสภณเสนอวา ใหเปลี่ยนแปลงกฎขอบังคับอันนี้ 
 นายโสภณ  สุภาพงษ   :   ขออนุญาตทําความเขาใจไดไหมครับ เนื่องจากเปน
ญัตติของผม 
 ประธานชั่วคราว   :   มีการเปลี่ยนแปลงขอบังคับฯ ในเรื่องการเลือกตั้ง
ประธานฯ นี้ กรุณายกมือขึ้นวาเห็นดวยกับญัตติของทานโสภณ 
 นายโสภณ  สุภาพงษ   :   ขอความกรุณาที่จะอธิบายเรื่องนี้สัก ๒ – ๓ คํา ได
ไหมครับ  
 ประธานชั่วคราว   :   ดิฉันคิดวาทานไดกรุณาอธิบายมาพอสมควรแลวนะคะ 
ก็ขอใหมีการยกมือลงมติ วาทานผูใดจะเห็นดวยตามญัตติ  

(มีสมาชิกฯ ยกมือเปนสวนมาก) 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐ 
 
สนช. ๑                                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๑๓/๒
 
 ประธานชั่วคราว   :   เอามือลงไดคะ 
 นายโสภณ  สุภาพงษ   :   ระหวางนี้ ขอพูดประเด็นนี้สักหนอย เพราะวาการ
ลงมตินี้จะทําใหเกิดการผิดกฎหมาย ถาประเด็นผิดนะครับ    
 

       - ๑๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๑ 
สนช. ๑             ภัชนี  ๑๔/๑  
 
 นายกําแหง  ภริตานนท   :   ทานประธานฯ ครับ  ทานประธานฯ ยังไมได
ถามเลยวาใครไมเห็นดวยกับญัตตินี้ ถามแตวาใครเห็นดวย ไมถามเลยวาใครไมเห็นดวย 
เพราะอาจจะมีคนไมเห็นดวย 
 ประธานชั่วคราว   :   คือผูที่ไมเห็นดวยดิฉันหมายความวา เห็นดวยกับ 
การที่จะใชขอบังคับฯ ของป ๒๕๓๔  ตามที่ทานเลขาธิการไดขอไว หมายความวา  
ถาเห็นดวยวาตองใชขอบังคับฯ ป ๒๕๓๔ ก็หมายความวา ไมเห็นดวยตามญัตติของ 
ทานโสภณ 
 นายไพศาล  พืชมงคล   :   กราบเรียนทานประธานฯ ตองขออนุญาตครับ 
ผมคิดวานาจะไมคอยตรงแลวละครับ เพราะวายอมมีผูไมออกเสียงไดนะครับ ผูที่ไมเห็นดวย 
กับญัตติของทานโสภณนี่ ก็อาจจะไมออกเสียงก็มี เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนวา 
ทานประธานฯ ตองถามมติครับ  
 พลเอก ปรีชา  โรจนเสน   :   ขออนุญาตครับ ทานประธานฯ ครับ  
 ประธานชั่วคราว   :   เชิญคะ 
 พลเอก ปรีชา  โรจนเสน   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม 
พลเอก ปรีชา  โรจนเสน อีกครั้งหนึ่งครับ ในเมื่อเลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติไดกลาว
ไปในตอนตนแลววา ขออนุโลมใช เพราะขอบังคับฯ สภานิติบัญญัติแหงชาติ ป ๒๕๓๔  
เมื่อที่ประชุมไมมีผูใดคัดคานแลว กระผมคิดวาไมมีความจําเปนใด ๆ ที่จะตองลงมติครับ 
 ประธานชั่วคราว   :   คือเรื่องนี้เปนเรื่องที่วา ทานสมาชิกฯ โสภณ  
ทานตองการที่จะใหมีการยกเวนการใชขอบังคับฯ ขอนั้น ขอนี้ อะไรตาง ๆ นะคะ ซึ่งเปน 
ญัตติที่ทานเสนอมา ดิฉันก็จําเปนที่จะตองถามความเห็นที่ประชุมวา จะเห็นดวยตาม 
ทานโสภณ หรือวาจะใหดําเนินการตามขอบังคับการประชุมของป ๒๕๓๔ คะ 
 พลเอก ปรีชา  โรจนเสน   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
การเสนอของดใชขอบังคับฯ นั้น ควรจะเสนอเสียกอนที่จะมีการเสนอชื่อผูที่จะดํารง
ตําแหนงประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ ไมใชเสนอชื่อเมื่อไดดําเนินการไปแลวครึ่งวัน  
ซึ่งเปนเรื่องที่ไมถูกตองครับ ผมไมเห็นดวย ผมยังยืนยันวาการที่เลขาธิการสภานิติบัญญัต ิ
แหงชาติไดกรุณาขอใชขอบังคับฯ ป ๒๕๓๔ โดยอนุโลม แลวไมมีผูใดคัดคาน  



 ๒๒ 
สนช. ๑            ภัชน ี ๑๔/๒ 
 
แลวทานประธานฯ ก็ดําเนินการเรื่อยมา จนกระทั่งมีการเสนอชื่อผูที่เปนประธานฯ มีการ
ถอนชื่อบางทานออกไป ซึ่งก็นาจะยุติตรงนั้นแลว หากทานประธานฯ ยังใหมีการลงมติ 
อยางนี้นะครับ เวลาของเรามีนอย อยางที่ผมไดกราบเรียนไปแลววา เวลาเรามีเพียง ๑ ป  
ตองทําหนาที่อีกหลายอยาง เพราะฉะนั้นกระผมมีความเห็นประเด็นเดียว ก็คือวา ใหใช
ขอบังคับฯ ไปตามเดิม แลวก็ลงมติไปแลว ก็เปนที่สิ้นสุดไปแลว นับคะแนนไดครับ  
กราบเรียนเพื่อความเคารพครับ 
   
       
                                         - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๓ 
สนช. ๑     ทิพรัตน  ๑๕/๑ 
 
 นายโสภณ  สุภาพงษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผม โสภณ เปนผูเสนอญัตติ 
ตองขอโทษที่ทําใหวุนวาย แตผมก็คิดวา เราควรจะดําเนินการตามกฎหมายและตาม 
ขอบังคับฯ ตองขอประทานโทษทานประธานฯ นะครับ สิ่งที่เสนอนี่คือ ขอบังคับนี้ 
ในขอ ๑๑๓ คือเรากําลังใชขอบังคับฯ ครับ แลวก็อยูในขอ ๑๑๓ ขออนุญาตผมอานนะครับ 
 “ขอ ๑๑๓ ถาประธานขอปรึกษาหรือสมาชิกเสนอญัตติโดยมีสมาชิกรับรอง
ไมนอยกวาสามสิบคน ใหงดใชขอบังคับขอหนึ่งขอใดทั้งหมดหรือบางสวนเปนการชั่วคราว
เฉพาะกรณีและที่ประชุมลงมติเห็นชอบดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวน
สมาชิกที่มาประชุมก็ใหงดใชขอบังคับขอนั้นได” ขณะนี้เรากําลังลงมติกันตามขอ ๑๑๓  
นะครับ ใหยกเวนการใชขอบังคับฯ ขอใดขอหนึ่ง ไมใชยกเวนขอบังคับฯ ทั้งเลมนะครับ  
ผมกลัววาเดี๋ยวจะผิดพลาด แลวมติที่ประชุมผิดพลาดไปก็เปนสิ่งที่ไมดีนะครับ เรากําลัง 
ลงมติตามขอ ๑๑๓ ซึ่งเปนไปตามขอบังคับการประชุมนะครับ ถาย้ําตรงนี้ การลงมตินี้ก็จะ
ถูกตองตามกฎหมายครับ ขอบคุณครับ 
 พลเอก ปรีชา  โรจนเสน   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ  
กระผมคิดวานั่นเปนอีกขั้นตอนหนึ่ง ขั้นตอนนั้นคือข้ันตอนการทําหนาที่ของประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติทานจริงนะครับ ทานที่ไดรับเลือกแลว ตอนนี้ทานประธานชั่วคราว 
ทําหนาที่ตามขอบังคับฯ ขอ ๔ ยังไมถึงขั้นตอนนั้น เพราะฉะนั้นกราบเรียนดวยความเคารพ 
นะครับวา จะอางอยางไรก็ตามนี่ ผมดูแลวคอนขางจะเปนการเสียเวลาครับ ขออนุญาตยืนยัน
ในการลงมติครับ  
 ประธานชั่วคราว   :   ฝายเลขาฯ แจงวาการลงมติเมื่อกี้นี้คอนขางจะสับสน 
เพราะฉะนั้นจะขอใหลงมติใหมเปนอยางนี้วา ใครเห็นดวยกับญัตติของทานโสภณนะคะ 
โดยที่วาใหมีคะแนนเสียงของการเลือกประธานเกินกึ่งหนึ่ง ขอใหทานยกมือ แลวผูใด 
ที่ไมเห็นดวยกับญัตติทานโสภณใหยกมือ เอาอยางนั้นดีไหมคะ เอาใหมอีกทีคะ ก็ขอให 
ทานกรุณาอีกทีหนึ่งนะคะวา ใครเห็นดวยกับญัตติของทานโสภณก็ยกมือ แลวอีกขางหนึ่ง 
ก็คือวา ใครไมเห็นดวยใหยกมือ ในขั้นนี้ก็ขอใหทานกรุณาโหวตวา จะเห็นดวยกับญัตติ 
ของทานโสภณหรือไม ใหยกมืออีกทีหนึ่ง 
 



 ๒๔ 
สนช. ๑                           ทิพรัตน  ๑๕/๒ 
 
 นายบดินทร  อัศวาณิชย   :   ทานประธานฯ ครับ ขออนุญาตครับ  
ทานประธานฯ ครับ ผมคิดวาญัตติที่เสนอนี่ยังมีความไมชัดเจนอยูประเด็นหนึ่งนะครับวา 
ในกรณีที่ถาหากวามีแคนดิเดต (Candidate) ๓ คน นี่นะครับ แลวคนที่ไดมากที่สุดไมเกิน 
กึ่งหนึ่งใหมีการเลือกใหม เฉพาะ ๒ คนแรกนี่นะครับ คําวา “กึ่งหนึ่ง” นี่ กึ่งหนึ่งของ 
สมาชิกฯ ที่มาประชุม หรอืกึ่งหนึ่งของสมาชิกฯ ทั้งหมดครับ ขอความชัดเจนกอนลงมติ 
นะครับ 
 พลเอก ปรีชา  โรจนเสน   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
 ประธานชั่วคราว   :   เชิญคะ 
 พลเอก ปรีชา  โรจนเสน   :   กระผม พลเอก ปรีชา  โรจนเสน ขณะนี้เรากําลัง 
ดําเนินการตามขอ ๔ ของขอบังคับการประชุมของสภานิติบัญญัติแหงชาติ เพราะฉะนั้น 
การประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขอ ๔ ระบุไวชัดเจนวา “ผูที่ไดรับคะแนนสูงสุดเปนผูที่
ไดรับการเลือกตั้งเปนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ” ไมใชที่คิดขึ้นมาใหม ถาจะคิดขึ้นมา
ใหมไปอีกขั้นตอนหนึ่ง ขั้นแกขอบังคับฯ อีกครั้งหนึ่ง ผมยังขอกราบเรียนยืนยันวา ควรจะ
ใชขอบังคับฯ ตามที่ทานเลขาธิการไดเอยข้ึนในตอนตนของการเปดประชุม แลวก็ใช
ขอบังคับฯ ขอ ๔ เปนขอยุตินะครับ มิฉะนั้นทานประธานฯ จะกระทําผิดขอบังคับฯ ตามที่
ทานเลขาธิการไดเสนอไวแลว แลวกไ็มมีผูใดขัดของ ขอบพระคุณครับ  
 
 
                  - ๑๖/๑  
 
 
 
 
 
 
   



 ๒๕ 
สนช. ๑        อัจฉรา  ๑๖/๑ 
 
 นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ขอประทานอนุญาตทานประธานฯ นะครับ 
 ประธานชั่วคราว   :   ดิฉันขอมติอีกสักครั้งนะคะ 
 นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ นิดเดียวครับ  
 ประธานชั่วคราว   :   คือเพื่อใหเรื่องสั้นเขานะคะ 
 นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   มิใชทานประธานฯ ครับ ผมเขาใจ 
ทานประธานฯ จะขอมติที่ผิดขอบังคับฯ ขอ ๑๑๓ ครับทานประธานฯ คือเมื่อสักครูนี้ไลเลียง
แตละครั้งจนกระทั่งทานโสภณยอมเสนอเปนญัตติ แลวญัตตินัน้มีผูรับรองเกิน ๓๐ ทาน 
ทานประธานฯ ก็ขอมติ เพราะฉะนั้นขอมติตองเปนไปตามญัตติที่เสนอในขอ ๑๑๓ ก็คือ 
ถามวา สมาชิกฯ ทานใดเห็นดวยกับการยกเวนขอบังคับฯ ใหยกมือเทานั้น ถาผูยกมือเกิน 
กึ่งหนึ่งของสมาชิกฯ ที่มอียูนี่นะครับ ก็ถือวายกเวนขอบังคับฯ ได ถามมุมเดียวเทานั้นครับ
ไมไดถาม ๒ มุมครับ ถาทานยกเวนในขอ ๑๑๓ ครับทานประธานฯ ขอบคุณครับ  
 ประธานชั่วคราว   :   คืออยางนี้คะ ดิฉันก็ขอมติอีกครั้งก็แลวกันนะคะวา  
ใครเห็นดวยกับญัตติของทานโสภณที่จะใหยกเวนขอบังคับฯ ขอไดกรุณายกมือข้ึน  
 (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๑๔ คะแนน) 
 ประธานชั่วคราว   :   ทานผูใดไมเห็นดวย กรุณายกมือข้ึน 
 นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ถามไมไดแลวนะครับ เพราะ 
ในขอ ๑๓ ถามเพียงดานเดียวเทานั้นทานประธานฯ ครับ ก็คือ ถาเกินกึ่งหนึ่งก็ถือวาใชได
ครับ ถาไมเกินก็ถือวาใชไมไดเทานั้นเองครบั  
 ประธานชั่วคราว   :   ทานสมาชิกฯ คะ คือมีผูลงคะแนนวาเห็นดวยกับญัตติ
ของทานโสภณ ๑๑๔ คะแนน แตวาผูที่มาประชุมทั้งหมดมี ๒๒๘ ทาน เพราะฉะนั้นก็ไมถึง
ครึ่งหนึ่งคะ  
 
      
                                         - ๑๗/๑ 
 
 



 ๒๖ 
สนช. ๑                                                                                                               สชุาดา  ๑๗/๑ 
 
 นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ    :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วัลลภ 
ตังคณานุรักษ ครับ ขออนุญาตทานประธานฯ นะครับ ในขอ ๑๑๓ นี่บอกวา “ไมนอยกวา 
กึ่งหนึ่งของสมาชิกที่มาประชุม” สมาชิกฯ ที่มาประชุมทานประธานฯ บอกวา ๒๒๘ แตมติ
ลงไป ๑๑๔ คือกึ่งหนึ่งพอดี ไมนอยกวากึ่งหนึ่ง แสดงวาใชไดแลวทานประธานฯ ครับ 
ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
 ประธานชั่วคราว   :   ขอใหเจาหนาที่แจกบัตรลงคะแนนนะคะ 
 (เจาหนาที่ไดนําซองใสใบออกเสียงลงคะแนนแจกใหแกสมาชิกฯ  
ในที่ประชุมโดยทั่วกัน) 
 นายอรรคพล  สรสุชาต ิ  :   ทานประธานฯ ครับ ผมคิดวาทานประธานฯ 
ตองวินิจฉัยกอนนะครับ ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม อรรคพล  สรสชุาติ สมาชิก 
สภานิติบัญญัต ิผมคิดวาทานประธานฯ ตองวินิจฉัยการลงมติเมื่อสักครูนี้กอนนะครับ 
เพราะวาถาอางอิงตามขอบังคับฯ ขอ ๑๑๓ นี่ การลงมติเมื่อสักครูตองถือวาใชไดนะครับ 
เพราะฉะนั้นตองถือวาญัตติที่ทานสมาชิกฯ ขออภัยที่ตองเอยนาม ทานโสภณ  สุภาพงษ 
เสนอไววาใหมีการงดใชขอบังคับฯ ตองถือวาขณะนี้มีการงดใชขอบังคับฯ นะครับ 
แลวทานประธานฯ ก็ตองถามวาหลังจากนั้นขอเสนอที่วา การเลือกตั้งประธาน 
สภานิติบัญญัตินี่ จะตองมีเสียงเกินกึ่งหนึ่ง เพราะฉะนั้นใบที่แจกอยูนี้จะมีผลตอการ 
นับคะแนน ผมคิดวาทานประธานฯ จะตองวินิจฉัยแลวก็ยืนยันตามความถูกตองของญัตติ
ดวยครับ 
 ประธานชั่วคราว   :   ถูกตองคะ คือญัตติที่ผานมาแลวของทานโสภณนั้น 
ใชไดคะ บัตรที่แจกนี่เปนการเลือกประธานฯ นะคะ ก็ถือตามญัตติที่ทานโสภณไดเสนอไว 
ผูที่ถูกเสนอชื่อเปนประธานฯ นี่มีอยู ๓ ทาน   
 ๑. ทานมีชัย  ฤชุพันธุ   
 ๒. ทานประสงค  สุนศิริ   
 ๓. ทานปุระชัย  เปยมสมบูรณ   
 
 



 ๒๗ 
สนช. ๑                                                                                                              สุชาดา  ๑๗/๒ 
 
 ทานสมาชิกฯ คะ ดิฉันขอความกรุณาเรียนทบทวนอีกทีหนึ่งวา เมื่อทาน
ไดรับบัตรออกเสียงลงคะแนนจากเจาหนาที่แลวก็กรุณาทําการออกเสียงลงคะแนนโดยเขียน
ชื่อผูที่ทานตองการจะเลือกใหเปนประธานฯ เพียงชื่อเดียว แลวก็ใสซองใหเรียบรอย เดี๋ยว 
จะมีเจาหนาที่ไปเก็บซองคะ 
 นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ตองขออนุญาตใหทานเลขาฯ 
อานชื่อไปทีละลําดับไดไหมครับ จะไดไมสับสนครับ ขอบคุณครับ 
 (นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช เลขาธิการวุฒิสภา ไดเรียกชื่อสมาชกิฯ ตามลําดับ
อักษรชื่อใหนําซองใสบัตรลงคะแนนมาใสในคูหาที่เจาหนาที่ไดจัดไว ครั้งละ ๕ คน  
จนครบ) 
 ประธานชั่วคราว   :   มีทานผูใดที่ยังไมไดลงคะแนน แลวประสงคจะ 
ออกเสียงลงคะแนนมีอีกบางไหมคะ ถามีก็โปรดแสดงตนจะไดรับบัตรไปลงคะแนน คิดวา
ไมมีนะคะ สมาชิกฯ ผูมีนามตอไปนี้กรุณามาเปนกรรมการตรวจนับคะแนน  คุณพรทิพย   
จาละ  คุณทศพร  ศริิสัมพันธ  คุณสุทธิธรรม  จิราธิวัฒน  คุณศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย  คุณสราวุธ  
วัชรพล  และ พลเอก ปรชีา  โรจนเสน  ๖ ทาน กรุณามาขางหนานี้เพื่อมาตรวจนับคะแนนคะ
คุณทศพร  ศริิสัมพันธ และคุณสุทธิธรรม  จิราธิวัฒน ไมอยู ขอเชิญ คุณธีรพจน  จรูญศรี 
และคุณโคทม  อารียา มาแทนดวยคะ ขอบพระคุณคะ  
 (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเขาประจําที่) 
 ประธานชั่วคราว   :   ทานสมาชิกฯ ที่เคารพคะ ทางสภาไดจัดอาหารกลางวัน
ไวรับรองทานนะคะ ถาทานผูใดจะกรุณาออกไปรับประทานอาหารกลางวันในระหวางที่รอ
ฟงผลการนับคะแนนก็ไดนะคะ 
 
                                                   
                                                                                                                                      - ๑๘/๑ 
 
 
 



 ๒๘ 
สนช. ๑                                                                                                            ศรีอนงค  ๑๘/๑ 
 
 ประธานชั่วคราว   :   ขอเชิญทานสมาชิกฯ ไดกรณุาเขามาในหองประชุม 
เพื่อจะไดฟงผลการนับคะแนนคะ ทานสมาชิกฯ ผูมีเกียรติ ดิฉันขอประกาศผลการนับ
คะแนนนะคะ วันนี้มีทานสมาชิกฯ ที่มาลงคะแนนทั้งหมด ๒๓๘ ทาน แลวก็ปรากฏผล 
การนับคะแนนดังนี้ 
 นายมีชัย  ฤชพัุนธุ   ได ๑๖๗  คะแนน 
 นาวาอากาศตรี ประสงค  สุนศิริ   ได   ๔๗  คะแนน 
 รอยตํารวจเอก ปุระชัย  เปยมสมบูรณ  ได    ๒๑ คะแนน   
 ก็ปรากฏวา นายมีชัย  ฤชพัุนธุ เปนผูไดคะแนนสูงสุด และมีคะแนนมากกวา
กึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกฯ ที่มาประชุม เพราะฉะนั้นจึงถือวา นายมีชัย  ฤชุพันธุ เปน 
ผูไดรับเลือกเปนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติคะ 
 ตอไปดิฉันขอดําเนินการตามระเบียบวาระตอไป คือ เลือกรองประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ รองประธานฯ อาจจะมีได ๑ ทาน หรอืหลายทานก็ไดตามมติของ
สภานิติบัญญัติแหงชาติของเรานี่นะคะ เพราะฉะนั้นดิฉันก็จะขอใหที่ประชุมไดกรุณา
พิจารณาวา จํานวนรองประธานสภาฯ จะใหมีสักกี่ทานคะ ขอความเห็นที่ประชุม ทานวัลลภ 
เชิญคะ 
 นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วัลลภ 
ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขอเสนอ ๒ ทาน ครับ เปนรองฯ คนที่หนึ่ง
และรองฯ คนที่สอง ขอผูรับรองดวยครับ 
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานชั่วคราว   :   ทานวัลลภเสนอ ๒ ทาน ทานผูใดจะเสนอเปนอยางอื่น 
ไหมคะ  
 (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
 ประธานชั่วคราว   :   ไมมี ก็ถือวารองประธานสภาฯ จะมี ๒ ทาน นะคะ 
เพราะฉะนั้นดิฉันก็จะขอใหมีการลงมติเชนเดียวกับในการเลือกประธานฯ เมื่อครั้งที่แลว  
แตวาเพื่อใหรวบรัดจะขอเรียนหารือที่ประชุมวา จะใหใชวิธีเหมือนที่แลวมาไหม คือวา  
 

user
Highlight



 ๒๙ 
สนช. ๑                                                                                                           ศรีอนงค  ๑๘/๒ 
 
ใหทานเขียนในบัตรแลวก็เดินมาลงคะแนน เรียกชื่อทานแตละทาน หรือวาจะใชวิธีที่รวบรัด 
กวานั้น จะโดยวิธียกมือหรืออะไร อยางไร ทานจะเห็นอยางไรคะ ทานวัลลภคะ 
 นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ขออนุญาตเห็นคลอยกับ
ทานประธานฯ แตวาคงไมทั้งหมด ความหมายก็คือวา ก็ใหเขียนชื่อแหละครับ แตวาไมตอง
เรียกตามลําดับชื่อ ทานสมาชิกฯ เขียนเสร็จก็เอาไปยื่นใหเลย ก็จะทุนเวลา และในขณะที่ 
รองฯ คนที่หนึ่ง กําลังนับอยู ก็อาจจะเสนอรองฯ คนที่สอง ไปได อาจจะทิ้งชวงเวลาสัก  
๒๐ นาที แลวก็เลือกรองฯ คนที่สอง แตรองฯ คนที่หนึ่งก็นับไป จะไดไมเสียเวลา  
ทานประธานฯ ขอบคุณครับ 
 
      
                                          - ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๐ 
สนช. ๑        สํารวม  ๑๙/๑ 
 
 ประธานชั่วคราว   :   มีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมคะ อาจารยบวรศักดิค์ะ 
 นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
ตามขอบังคับการประชมุสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขอ ๔ ที่สภาแหงนี้อนุโลมมาใช ถาจะเปน
อยางที่ทานประธานฯ หรือทานสมาชิกฯ เสนอเมื่อสักครูนี้ตองกรุณางดใชขอบังคับฯ กอน
ครับ มิฉะนั้นตองเรียกชื่อสมาชิกฯ ตามลําดับอักษร แลวก็ใหลงคะแนนเปนรายคนไปครับ 
ผมขออนุญาตหารือทานประธานฯ วาถาอยางนั้นจะใหสภาลงมติงดใชขอบังคับฯ หรือไม
อยางไรครับ ซึ่งในเวลานี้สมาชิกฯ ก็เขามาในที่ประชุมนอยนะครับ  
 ประธานชั่วคราว   :   ดิฉันก็เลยขอเรียนถามเสียเลยนะคะวา ที่ประชุม 
จะเห็นควรใหมีการงดใชขอบังคับฯ ในเรื่องนี้หรือไม ทานผูใดเห็นดวยวาควรจะงดใช
ขอบังคับฯ ทางเจาหนาที่นับดวย 
 (มีสมาชิกฯ ยกมือเปนสวนมาก) 
 ประธานชั่วคราว   :   รูสกึวาสวนมากจะใหงดใช ถาเชนนั้นก็เสนอชื่อ 
รองประธานฯ คนที่หนึ่ง กอนนะคะ ทานผูใดจะเสนอใคร เชญิคะ ทานเตือนใจ 
 นางเตือนใจ  ดีเทศน   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ดิฉัน เตือนใจ   
ดีเทศน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขอเสนอ ดอกเตอรจุรี  วิจิตรวาทการ เปน 
รองประธานฯ คนที่หนึ่ง คะ 
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานชั่วคราว   :   ทานเตือนใจเสนอทานดอกเตอรจุรี  วิจิตรวาทการ  
มีผูรับรองถูกตอง มีทานผูใดเสนอผูอ่ืนอีก เชิญอาจารยวิษณุคะ 
 นายวิษณุ  เครืองาม   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม วิษณุ  เครืองาม ขอเสนอ 
พลเอก จรัล  กุลละวณิชย เปนรองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง ขอผูรับรอง
ดวยครับ 
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานชั่วคราว   :   ทานวิษณุเสนอทาน พลเอก จรัล  กุลละวณิชย  
มีผูรับรองครบแลวนะคะ  ตอไปจะมีทานผูใดเสนออีกไหมคะ  
 (ไมมีสมาชิกฯ เสนอ) 



 ๓๑ 
สนช. ๑       สํารวม  ๑๙/๒ 
 
 ประธานชั่วคราว   :   ไมมีนะคะ ก็เหลือ ๒ ทาน คือ ดอกเตอร จุรี  
วิจิตรวาทการ กับ พลเอก จรัล  กลุละวณิชย นะคะ  ตอไปก็จะเปนการลงคะแนน เจาหนาที่
ชวยเดินแจกบัตร ทานที่เขียนชื่อในกระดาษแลว กรุณาเดินมาหยอนบัตรไดเลยคะ  
 (สมาชิกฯ ไดนําซองใสบัตรลงคะแนนมาใสในคูหาที่เจาหนาที่ไดจัดไว 
จนครบ) 
 ประธานชั่วคราว   :   ดิฉันเลยขอถือโอกาสเชิญทานสมาชิกฯ มาเปน
กรรมการตรวจนับคะแนน มีทั้งหมด ๖ ทาน  ทานชวนพิศ  ฉายเหมือนวงศ  พลโท วิโรจน  
บัวจรูญ  ทานดํารง  สุมาลยศักดิ์  ทานประภัทร  ศรลัมพ  ทานทศพร  ศริสิัมพันธ   
ทานชนะศักดิ์  ยุวบูรณ  ถาทานหยอนบัตรแลวกก็รุณามาทางนี้เพื่อดําเนินการนับคะแนน
สําหรับ ๖ ทาน ที่ระบุชื่อไว  สําหรับทานกรรมการตรวจนับคะแนน ดิฉันจะเรียน 
อีกครั้งหนึ่งนะคะ  ทานชวนพิศ  ฉายเหมือนวงศ  ทาน พลโท วิโรจน  บัวจรูญ  ทานดาํรง   
สุมาลยศักดิ์  ทานประภัทร  ศรลัมพ  ทานทศพร  ศิริสัมพันธ  และทานชนะศักดิ์  ยุวบูรณ คะ 
ขอปดการลงคะแนนนะคะ ตอไปนี้ก็จะรอฟงผลจากการที่ทานกรรมการตรวจนับคะแนน  
จะไดมาทําหนาที่ของทานคะ 
 (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเขาประจําที่) 
 
      
                                         - ๒๐/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
 



 ๓๒ 
สนช. ๑                                                                                                             มิ่งขวัญ  ๒๐/๑ 
 
 นายประพันธ  คูณมี   :   ผมขออนุญาตหารือครับ  
 ประธานชั่วคราว   :   เชิญคะ 
 นายประพันธ  คูณมี   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ ผม ประพันธ  คณูมี 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขอกราบเรียนหารือทานประธานฯ อยางนี้นะครับ กระผม 
เพิ่งทราบผลการนับคะแนนในการเลอืกตั้งประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ ที่ทานประธานฯ 
ไดแจงใหทราบนะครับ ปรากฏวาทานประธานฯ ไดประกาศวา มีผูมาลงคะแนน ๒๓๘ ทาน 
ซึ่งในคราวที่ประชุมตอนลงมติวาจะงดใชขอบังคับฯ มีผูเขามาประชุมลงคะแนนเพียง  
๑๒๘ ทาน ประกอบกับวา อาศัยขอบังคับฯ ตามขอ ๖๕ ในการนับคะแนนครั้งนี้ กระผม 
เห็นวา คะแนนระหวางผูสมัครทั้ง ๓ ทาน มีผลคะแนนที่แตกตางกันผิดปกติ ผมอยากขอ
ความกรุณาวา ใหมีการนับคะแนนใหมครับ เพราะระหวางที่มีการตรวจนับคะแนนนั้น 
บรรดาสมาชิกฯ สวนใหญก็ไมไดอยูในที่ประชุม แลวก็ไมทราบวามีการนับคะแนนเปนไป
โดยโปรงใสหรือไม อยางไรครับ เพราะฉะนั้นผมไมไดมาเสนอเรื่องนี้เพื่อเปนตีรวน หรือ 
ใหเปนปญหากับตําแหนงทานประธานฯ แตอยางใด แตเพื่อใหเกิดความเปนที่ยอมรับตอ 
ที่ประชุมนี้ ซึ่งขณะนี้สมาชิกฯ ก็อยูในที่ประชุมพรอมกัน ก็อยากจะใหเสนอญัตตินี้ เพื่อให
สมาชิกฯ พิจารณานะครับวา สมควรที่จะมีการนับคะแนนใหมหรือไมนะครับ ผมจึง 
ขอเสนอญัตติใหมีการนับคะแนนใหม ตามขอ ๖๕ ครับ 
 ประธานชั่วคราว   :   ดิฉันคิดวาจะกระทําอยางนั้นไมไดหรอกคะ เพราะวา 
เรื่องไดเสร็จไปแลว คอืในเรื่องการลงชื่อสมาชิกฯ ที่ครั้งแรกนอยกวาครั้งหลังที่ประกาศ 
ก็เพราะวาทานมากันทีหลัง แลวทานก็เซ็นชื่อกันทหีลัง นับครั้งหลังนี่ดิฉันก็ตองขอเชื่อ 
ฝายเลขาธิการที่เขาดําเนินการในเรื่องนี้ แลวก็อีกอยางหนึ่งในการนับคะแนน เราก็มี 
ทานสมาชิกฯ ผูมีเกียรติมาเปนกรรมการหลายทานดวยกันนะคะ ดิฉันไมเชื่อวาจะมีอะไร 
ที่ไมโปรงใสในเรื่องนี้นะคะ เพราะฉะนั้นดิฉันก็คิดวาจะไมอาจรับขอเสนอของทานได 
มิฉะนั้นแลวก็จะทําใหรูสึกวาทานกรรมการที่มาชวยเรานับคะแนนดวยความเหน็ดเหนื่อย
นั้น กลายเปนวาไมเปนที่เชื่อถือ ดิฉันคิดวาคงจะทําเชนนั้นไมไดคะ ขอบพระคุณคะ 
 
 



 ๓๓ 
สนช. ๑                                                                                                            มิ่งขวัญ  ๒๐/๒ 
 
 ทานสมาชิกฯ ผูมีเกียรติ ดิฉันขอรายงานผลการออกเสียงลงคะแนนในการ 
เลือกรองประธานฯ ทานที่หนึ่ง นะคะ 
 ดอกเตอร จุรี  วิจิตรวาทการ   ได   ๕๖ คะแนน  
 พลเอก จรัล  กุลละวณิชย   ได ๑๗๐ คะแนน  
 ก็ปรากฏวา ทาน พลเอก จรัล  กุลละวณิชย ก็เปนผูที่ไดคะแนนสูงสุด แลวก็
มากกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกฯ ที่มาประชุม คือ มากกวา ๑๑๔ คะแนน นะคะ จํานวน
สมาชิกฯ ที่มาลงคะแนนตอนนี้ก็มี ๒๒๘ ทาน เพราะฉะนั้นก็ถือวาทาน พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย เปนผูไดรับเลือกเปนรองประธานฯ คนที่หนึ่ง ของสภาเราคะ ขอบพระคุณคะ 
ตอไปใหมีการเลือกรองประธานฯ คนที่สอง ขอใหทานสมาชิกฯ กรุณาเสนอชื่อได 
      
  
                                                                - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๔ 
สนช. ๑                                                                                                         ละไม  ๒๑/๑ 
 
 นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมคิดวาบนบัลลังกนี่มีผูชาย ๒ คน ซึ่งสงางามอยูแลว 
นะครับ ขออนุญาตทานประธานฯ เสนอสตรีขึ้นเปนรองฯ คนที่สอง เสียเถอะครับ เพราะ
ขางบนนี่ผมเคยเห็นสภาผูแทนราษฎรเขาประชุมกันนี่ เขามีชาย ๒ หญิง ๑ แลวดูสงา  
ขออนุญาตเสนออาจารยจุรีอีกครั้งหนึ่งครับทานประธานฯ เปนรองฯ คนที่ ๒ ขอผูรับรอง
ดวยครับ ขอความกรุณาดวยนะครับ อยาเสนอทานอื่นเลยนะครับ ขอบคุณครับ  
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานชั่วคราว   :   มทีานผูใดเสนออีก เชิญคะ ทานพรทิพย 
 นางพรทิพย  จาละ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ดิฉัน พรทิพย   
จาละ ขอเสนอ คุณพจนีย  ธนวรานิช ขอผูรับรองดวยคะ  
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานชั่วคราว   :   มีอีกไหมคะ  
 (ไมมีสมาชิกฯ เสนอ) 
 ประธานชั่วคราว   :   ก็คงจะไมมีนะคะ มีผูเสนอ ๒ ทาน  ทานที่ ๑ คือ 
ทานจุรี  วิจิตรวาทการ  ทานที่ ๒ ทานพจนีย  ธนวรานิช  ม ี๒ ทาน เทานั้น ตอไปเลขาธิการ
ดําเนินการแจกบัตรลงคะแนน เจาหนาที่ดําเนินการได  
 (เจาหนาที่ไดนําซองใสใบออกเสียงลงคะแนนแจกใหแกสมาชิกฯ  
ในที่ประชุมโดยทั่วกัน) 

ประธานชั่วคราว   :   ทานสมาชิกฯ ที่ไดกรอกขอความลงในกระดาษ 
แลวก็กรุณาเดินมาหยอนบัตรไดเลยคะ 
 (สมาชิกฯ ไดนําซองใสบัตรลงคะแนนมาใสในคูหาที่เจาหนาที่ไดจัดไว 
จนครบ)  

ประธานชั่วคราว   :   เรียนเชิญทานสมาชิกฯ เปนกรรมการตรวจนับคะแนน   
 ๑. ทานกัญจนา  ศิลปอาชา  
 ๒. ทานเตือนใจ  ดีเทศน  
 ๓. ทาน รอยตํารวจเอก นิติภูมิ  นวรัตน 



 ๓๕ 
สนช. ๑                                                                                                               ละไม  ๒๑/๒ 
 
 ๔. ทาน พลตรี อดุล  อุบล 
 ๕. ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ 
 ๖. ทานสุชาติ  ไตรประสทิธิ์ 
 อยูไหมคะที่ไดเชิญมาเปนกรรมการตรวจนับคะแนน มีผูที่มาหยอนบัตร
ลงคะแนนอีกหรือไมคะ ถามีก็เชิญเลยนะคะ เชิญทานกรุณามาลงคะแนนนะคะ กรรมการ 
จะไดตรวจนับคะแนนกันตอไป 
 (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเขาประจําที่) 
 ประธานชั่วคราว   :   ทานสมาชิกฯ คะ ดิฉันขอประกาศผลการนับคะแนน
เลือกรองประธานฯ คนที่สอง  มี  
 ดอกเตอรจุรี  วิจิตรวาทการ    ได     ๙๙ คะแนน   
 ทานพจนีย  ธนวรานิช   ได ๑๒๘ คะแนน  
 ก็ปรากฏวาทานพจนีย  ธนวรานิช เปนผูที่ไดคะแนนสูงสุด แลวก็มีคะแนน
มากกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกฯ ที่มาประชุม คือมากกวา ๑๑๔ คะแนน ผูที่ลงคะแนน
ทั้งหมด ๒๒๘ ทาน กถ็ือวา คุณพจนีย  ธนวรานิช เปนผูไดรับเลือกเปนรองประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง  ทานสมาชิกฯ ผูมีเกียรติคะ คือทานที่ไดรับการเลือกเปน
ประธานฯ และรองประธานฯ ทั้ง ๒ ทาน นี้นะคะ ทางสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา ก็จะได
ดําเนินการเพื่อใหทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้งตอไป  
 บัดนี้หมดระเบียบวาระแลว ดิฉันขอปดประชุม และขอขอบพระคุณทุกทาน 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๓.๒๕ นาฬิกา 
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